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הערך המוחלט 3.2 

 העמקה במושג הערך המוחלט ובתכונותיו 

 בחינה של הערך המוחלט כפונקציה וקישור בין ייצוג אלגברי וגרפי של פונקציות הכוללות ערך מוחלט

 השוואה בין פונקציות הכוללות ערך מוחלט לפונקציות ליניאריות 

 גרפית ובדרך אלגבריתבדרך , הכוללים ערך מוחלט, שוויונים-פתרון משוואות ואי 

 הצגת מושג השיקוף באופן גרפי ואלגברי 

 בחינת מושג המשוואה בגישה פונקציונלית. 

[ (. GeoGebra [http://GeoGeobra.orgתוכנת , למשל)תוכנת גיאומטריה דינמית 

  שמעויות השונות של הערך המוחלטבמדנים .

( |13.5-|  |10|,  |0|,,  |3-|,  |4|, למשל)ממחישים באמצעות מספר דוגמאות : משמעות מספרית

משמעות הערך המוחלט של מספר היא מרחק הנקודה המתאימה למספר , על ציר המספרים: משמעות גרפית

. מנקודת האפס

: משמעות אלגברית
x x 0

x
x x 0


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 

הערך המוחלט של מספר שלילי . הערך המוחלט של מספר חיובי או אפס הוא המספר עצמו: משמעות מילולית

.  הוא המספר הנגדי לו

 מסיקים תכונות של הערך המוחלט:

(│ │x 0)  שלילי-ערך מוחלט של מספר הוא תמיד אי -

 (│x│  =│x–│) למספרים נגדיים אותו ערך מוחלט  -

. על ציר המספרים a -מ xהוא המרחק של המספר  │x – a│המשמעות של הביטוי האלגברי  -

  משרטטים יחד עם התלמידים את גרף הפונקציהy = |x| .

© כל הזכויות שמורות למשרד החינוך

http://geogeobra.org/
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 .הגרפים של שש הפונקציות משורטטים כאן .1

 
 │y = │4 – 2x   [ב]

 
 y = 4 – 2x   [א]

 
 │y = │2x – 4   [ד]

 
 y = 2x – 4   [ג]

 
 │y = –│2x – 4   [ו]

 
 y = –(2x – 4)   [ה]

 



 3 מדריך למורים/  פונקציות -הערך המוחלט  3.2

 

2.   

הסברים קשרים גרפים 

הביטויים המתארים את הפונקציות הם  . גרפים זהים ה, א

 . זהיםביטויים 

– (2x – 4) = –2x + 4 = 4 – 2x 

הגרפים הם שיקוף אחד של השני  ג, א

  (.0 ,2)נקודה ונחתכים ב, xביחס לציר 

הביטויים המתארים את הפונקציות הם 

 ביטויים נגדיים

– (4 – 2x) = 2x – 4 

הביטויים המתארים את הפונקציות הם  . גרפים זהים ד, ב

 :זהים

│4 – 2x│= |–(4 – 2x)│=  

= |2x – 4│ 

הגרפים הם שיקוף אחד של השני  ו, ד

 (.0 ,2)נקודה ונחתכים ב, xביחס לציר 

הביטויים המתארים את הפונקציות הם 

 .ביטויים נגדיים

x) 'ב הענף השמאלי של גרף ב, א 2 )

 . באותו התחום 'אמתלכד עם גרף 

x) 'ב והענף הימני של גרף 2 ) הוא

 . xביחס לציר  'אשיקוף של גרף 

 לביטוי זהה |2x – 4|הביטוי 

4 – 2x , 4כאשר 2x 0 x 2     

 הוא נגדי לביטוי |2x – 4|הביטוי 

 4 – 2x , 4כאשר 2x 0 x 2    

 

: שלושה סוגי קשרים אפשריים בין הגרפיםישנם 

 זוגות הגרפים למקרה זה )ביטויים זהים הם  ותבמקרה זה הביטויים המתארים את הפונקצי. הגרפים מתלכדים

 ( ד-ב, ה-א: הם

  אחד הגרפים הוא שיקוף של השני ביחס לצירx  הביטויים המתארים את , זה במקרה. (0 ,2)ונחתכים בנקודה

 (ו-ד, ה-ג, ו-ב, ג-א: זוגות הגרפים למקרה זה הם)הפונקציות הם ביטויים נגדיים 

 ובתחום השני הגרפים הם שיקוף אחד של השני ביחס לציר , בתחום אחד הגרפים מתלכדיםx .במקרה זה ,

זוגות )תחום שאר הדיים בתחום אחד ונגחלק מן הב זהיםהביטויים המתארים את הפונקציות הם ביטויים 

(  ו-ה, ה-ד ,ו-ג, ד-ג, ה-ב, ג-ב, ו-א, ד-א, ב-א: הם הגרפים למקרה זה

 

: תכונות המשולשים. א .3

  משום שהצירים ניצבים זה לזה, זווית-משולשים ישריהמשולשים הנוצרים הם . 

 משום שנקודת החיתוך של הגרף עם ציר , יחידות 4הניצב האנכי הוא באורך , בכל משולשy  או ( 0, 4)היא

(4– ,0.) 

 משום שנקודת החיתוך של הגרף עם ציר , יחידות 2הניצב האופקי הוא באורך , בכל משולשx  (.2, 0)היא 

  1:2היחס בין אורכי הניצבים הוא  .

, יחידות 4בכל המשולשים אורך הניצב האנכי הוא : צלע-זווית-פי משפט חפיפה צלע-המשולשים חופפים על. ב

.  יחידות והזווית שביניהם היא ישרה 2אורך הניצב האופקי הוא 
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. יחידות שטח 4שטח כל משולש הוא . ג

 

  פתרון אלגברי פתרון גרפי   .4

 .2x| < 4 – 4|. א

 מוצאים את הנקודות בגרף 

עבורן  2x │ =y – 4│הפונקציה 

y < 4 . אלו הנקודות בעלות

 .x ,0 < x < 4שיעור 

 

4 2x 4

4 4 2x 4

0 x 4

  

    

 

 

  2x – 4| > 2|. ב

מוצאים את הנקודות בגרף  

עבורן  2x – 4 │ =y│הפונקציה 

y > 2 . אלו הנקודות בעלות

 או   x ,x > 3שיעור 

 x < 1. 

  

|2x – 4| > 2  

2x 4 2  2x   או     4 2     

x 3 x   או     1  

 

  2x – 4| = 2x – 4|. ג

מוצאים את כל הנקודות בהן  

זהים בגרפים של  yערכי 

,  2x – 4 │ =y│הפונקציות  

2x – 4  =y . אלו הנקודות

 .x  ,x  2בעלות שיעור 

 

 

|2x – 4| = 2x – 4  

 2x – 4  = 2x – 4    2  וגםx – 4  0 

 או

– (2x – 4) = 2x – 4  2  וגםx – 4 0 

 
x  2 

  2x – 4| = 4 – 2x|. ד

מוצאים את כל הנקודות בהן  

זהים בגרפים של  yערכי 

 2x – 4 │ =y  ,4│הפונקציות  

– 2x  =y  . אלו הנקודות בעלות

 .x  ,x  2שיעור 

 
 

|2x – 4| = 4 – 2x  

 2x – 4  = 4 – 2x    2  וגםx – 4  0 

 או

-(2x – 4) = 4 – 2x  2  וגםx – 4 0 

 
x  2 
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. x + 4│  =y ,│–2x – 4│  =y│, למשל. א .6

. x – 62│–  =y ,│4 – x│–  =y│, למשל. ב

. x│–  =y ,│3x│– 4–  =y│  –5, למשל. ג

. x – 2 │ =y ,4  +│2x – 4 │ =y│+  1, למשל. ד

 

 x < –9או    x > 6. ג x < –14או    x > 16. ב. x < –15או    x > 15. א. 1

 

 –208או    –192. ד –12או    4. ג –6או    10. ב –10או    6. א. 2

 

. בדקה 0.5,כלומר, בשעה 30המחוג הקטן מסתובב 

. בדקה 6,כלומר, בשעה360המחוג הגדול מסתובב 

הנמצא מול המספר )מקדים את המחוג הגדול ( 4הנמצא מול הספר )המחוג הקטן ( 16:00בשעה )בעת ההתחלתית 

. 120 -ב( 12

. ועד הרגע שבו מחוגי השעון חולפים זה על פני זה 16:00את מספר הדקות מהשעה  x -מסמנים ב

מעלות והמחוג הקטן  6xהמחוג הגדול מסתובב , ועד הרגע שבו מחוגי השעון חולפים זה על פני זה 16:00מהשעה 

. ר מהמחוג הקטןיות 120המחוג הגדול הסתובב , אולם. מעלות 0.5xמסתובב 

 6x  =0.5x + 120מכאן מקבלים את  המשוואה 

 x  21.8ופתרונה הוא  

(. שניות 48 -ו 16:21בשעה ) 16:22והשעה  16:21מחוגי השעון חולפים זה על פני זה בנקודה שבין השעה , כלומר
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 .(0 ,2) -ו( 6 ,0)שרטטו במערכת צירים קטע ישר בין הנקודה  .1

בעלות גרף המכיל את הקטע , אלגבריים לפונקציותרישמו ביטויים 

 .הזה

 |,  3x + 6   ,│6 – 3x│|   ,–6 + 3x–:  תשובות אפשריות)

│3x – 6│   ,│x – 2│3   ,3 –│3x – 9│    ,6 +│3x|– , 

12 +│3x + 6│–   ,15 +│3x + 9│–   ) 
 

 

   = ax │y│ שרטטו גרפים של פונקציות ממשפחת הפונקציות . 2

(a  0 .) 

 B -וב, 2הוא  y -את הנקודה ברביע השני שבה שיעור ה A -סמנו ב

 . 2הוא  y -את הנקודה ברביע הראשון שבה שיעור ה

 . ABובין אורך הקטע  xשל ( a)חקרו את הקשר בין המקדם 

הם  Bשיעורי הנקודה : תשובה 22,
a

 , 

 

הם Aשיעורי הנקודה   22,
a

  ,

4הוא  ABולכן אורך הקטע 
a

   22
a

 .

 

.  Wרישמו ביטוי אלגברי לפונקציה בעלת גרף הדומה בצורתו לאות . 3

x: תשובה אפשרית) 4    )

 

.  ax + b │  =y │דנים בקשר שבין הייצוג הגרפי והאלגברי של פונקציות מהמשפחה 

  הגרפים של פונקציות אלו נראים בצורתV ,כאשר קודקוד ה- V  כלומר בנקודה )הוא בנקודת האפס של הפונקציה

 (.y = 0בה 

  ערך הפונקציה הוא אי שלילי (0 │ ax + b │  )וברים מתחת לציר והגרפים של פונקציות אלו אינם עx 

  המקדםa  שלx קשור למִפתַח הקרניים של צורת ה- V . 

 הקבוע  הערך המוחלט של המספר (|b | ) הוא נקודת החיתוך של גרף הפונקציה עם צירy . 

  אם הביטויים הנמצאים בערך המוחלט הם נגדיים(2│, למשלx – 4  │  =y  ,│ 4 – 2x │  =y  )הגרפים הם זהים 

  כאשר הביטויים של הפונקציות הם נגדיים(2│, למשלx – 4  │  =y , 2│לעומתx – 4  │–  =y  ) אז אחד הגרפים

 x -הוא שיקוף של השני ביחס לציר ה

  גרף הפונקציה│ ax + b │  =y    מתלכד עם גרף הפונקציהax + b  =y  בחלקו של התחום בוy = ax + b  הוא

בחלקו של  ax + b  =yשל גרף הפונקציה   x -הוא שיקוף ביחס לציר ה  ax + b │  =y │גרף הפונקציה ; חיובי

 . הוא שלילי y = ax + bהתחום בו 


